

# 17本卷宗 案发20年第一次完整阅卷

## 聂树斌案复查追踪

**新华社济南3月17日电**（记者 张晓晶 吴书光）2014年12月，最高法指令山东省高院复查聂树斌故意杀人、强奸案。山东高院5名法官组成合议庭复查此案。全国人大代表、山东省委政法委书记才利民全国两会期间向新华社记者表示，复查结果“两会后将见分晓”。

3月16日，山东高院正式通知聂树斌代理律师可以阅卷。17日，两位律师来到山东高院，阅卷工作正式开始。这是案发20年来第一次完整阅卷。

**案卷仅限两名律师查阅使用，且内容不得对外透露**

1994年，河北石家庄发生一起强奸杀人案，“凶手”聂树斌于1995年被执行死刑。2005年，河北人王书金被警方抓获，主动供述其系聂树斌案真凶。查阅聂树斌案完整卷宗成为困扰该案代理律师的最大难题。

2014年12月12日，最高人民法院指定

山东高院复查此案。

17日上午9时许，聂树斌案申诉代理律师李树亭和陈光武按时来到山东省高级人民法院。负责聂树斌案复查工作的合议庭法官向两位律师送达了《阅卷通知书》，两人在通知书上签字。

法官告知申诉代理律师，本案涉及个人隐私，阅卷要遵守相关法律规定，不可有意无意将卷宗材料外泄；聂树斌案卷是上世纪90年代的卷宗，阅卷时需仔细。

9时25分许，聂树斌的母亲张焕枝进入阅卷室，她对在场的法官和律师表达了几点意见：聂树斌案申诉代理律师仅限李树亭和陈光武两人，其他律师在网络上的言论均无张焕枝的授意和授权；聂树斌案的案卷仅限李树亭和陈光武两人查阅使用，且内容不得对外透露；阅卷必须阅原卷，复印两份，两位代理律师各一份。她说，山东高院按法律程序办事，非常好，希望给律师充足的时间阅卷。法官当场答复说“没问题”。

申诉代理律师和聂母张焕枝说还有一

“额外”要求，“希望查阅王书金案的相关卷宗”。法官表示，王书金案的卷宗可以阅，“凡是能阅的、允许阅的都可以阅。”

### 17本卷宗“阅卷范围之广，远远超出预期”

法官告知申诉代理律师及聂树斌母亲阅卷范围：可以阅的卷宗分别是聂案卷宗3本，王书金案卷宗8本，复查卷宗6本，共计17本。聂母及代理律师表示，阅卷范围之广，远远超出他们的预期。

律师提出要对案卷进行复印并拍照。“这是阅卷的正常方式，而且阅的是原卷，需要复印拍照的，法院可以配合。保证代理律师能阅卷，有充足时间阅、阅充分。”在场的法官说。

上午10时许，聂母张焕枝、申诉代理律师和负责复查工作的合议庭法官结束交流，律师阅卷正式开始。书记员先带来3本卷宗，两位代理律师分头阅卷。一上午时间，两位律师完成了3本卷宗的阅卷工作。

**“山东高院对阅卷程序的保障是充分的”**

为何律师现在才开始阅卷工作？按照《最高人民法院关于适用<中华人民共和国刑事诉讼法>的解释》规定，对申诉案件，应当在三个月内作出决定，至迟不超过六个月。

陈光武律师对聂树斌母亲张焕枝说：“无论结果如何，山东高院对我们阅卷程序的保障是充分的。”

陈光武在微博中说：“山东高院以实际行动践行了依法办案的承诺，聂树斌、王书金案全部卷宗，十年来河北高院、河北警方复查的全部卷宗，共17本，全部可以复印、拍摄，山东高院提供方便。为山东高院点赞！”

据介绍，案件复查程序，目前法律没有具体规定。律师提交代理意见后，山东省高院会视情况确定后续工作，合议庭的复查工作会同时进行。

## “蛟龙”号完成西南印度洋科考正式入驻青岛



3月17日，“蛟龙”号载人潜水器搭乘母船“向阳红09”抵达位于山东青岛的国家深海基地。

当日，“蛟龙”号载人潜水器在西南印度洋完成2014~2015年“蛟龙”号试验性应用航次（中国大洋35航次）科考任务后，搭乘母船靠泊国家深海基地码头。这是“蛟龙”号正式入驻其业务化运行单位，标志着“蛟龙”号业务化运行的陆基保障条件已基本具备。新华社发

## 圆明园文化展海口开展



3月17日，一名小朋友在观看十二生肖兽首仿制品。

近日，“圆明重光”——圆明园文化展在海南省博物馆开展。此次展览以圆明园文化为依托，以时间为序列，通过图文展示、建筑模型等方式向观众展示了圆明园鼎盛、蒙尘、重光的历程，展现圆明园造园艺术成就与园林保护建设现状。展览至29日，市民和游客可免费观展。

新华社记者 郭程 摄

## 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获赠120件二战文物

**新华社南京3月17日电**（记者 蒋芳）今年是抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年。17日上午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获赠120件二战文物，其中包括战时美军绘制的丝质作战地图、“中国战区日本投降签字典礼”系列图片等。

据了解，这些文物均由美籍华人鲁照宁捐赠。此前，他已先后7次向该馆捐赠实物史料500余件。

当天捐赠的文物涉及内容广泛，大多反映了世界反法西斯战争胜利的主题，也有部分反映的是日军侵华暴行、海外华人支持祖国抗日、中美联合作战等方面的内容。包括书籍、杂志、报纸、图片、地图、邮票、明信片、信封、纱巾、胶片、模型等，其中报（期）刊21本，照片28张，图书16本，邮票10套，地图6幅、信函21套。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍，这些文物中以美军作战地图、日本投降照片最有价值。

四幅二战时期美军绘制的丝质作战地图，分别在丝绸上彩色印制了中国不同区域

地形图，并详细注释了地名、地势、标尺等。地图属于美国陆军航空队逃生之亚洲系列，由华盛顿美军地图服务部门为陆军航空部队编辑制作。由于地图系丝质印染，既方便携带也防水，美国航空兵习惯称之为“逃生纱巾”。

还有四张中央社档案保存的“中国战区日本投降签字典礼”系列图片，记录了1945年9月9日在南京陆军总部礼堂内举行的日本投降签字典礼现场，将日本代表入场、签署投降书、递交投降书的画面定格在黑白照片上。另有1945年9月2日日本代表在东京湾美国海军密苏里号战舰上签署投降书和海外华人妇女在哥伦比亚大学附近举行抗日游行的图片，均为外媒拍摄的原始新闻照片。

朱成山表示，此次捐赠的实物史料，对于深入了解日军侵华罪行、盟军联合抗日以及取得最终胜利的历史有重要价值，其中一些文物经过鉴定后将用于充实纪念馆新馆展览。

## 我国水陆两栖飞机机头大部件交付

**新华社北京3月17日电**（记者 钱春弦）我国自主研制的“三个大飞机”之一，大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600机头17日实现交付，这是国家立项大型民用飞机项目AG600研制的又一重要里程碑。

作为当今世界在研的最大一款水陆两栖飞机，AG600是为满足我国森林灭火和水上救援的迫切需要，首次研制的大型特种用途民用飞机，是国家应急救援体系建设重大航空装备。作为国务院立项批复的大型民用飞机项目之一，AG600飞机2014年上半年进入工程制造阶段，12月29日首个大部件中机身在中航飞机西安分公司成功下架。今年3月13日，中航工业成飞民机及成飞承担的001架机头大部件完成总装下架，在获得中国民航局颁发AG600项目001架机头大部件“批准放行证书/适航批准标签”后，17日实现交付。

AG600机头包括飞机座舱、前起落架舱等结构，长9.5米，共5200余项零件。机体结构上半部按照飞机结构设计，下半部按照船体结构设计。

据悉，目前中航飞机西安分公司研制的AG600中央翼、外翼，中航飞机汉中分公司研制的后机身、尾翼等大部件也将陆续完成制造及适航审查，随后交付珠海进入总装。AG600飞机计划2015年底前完成总装下线，2016年上半年实现首飞。

AG600飞机按“水陆两栖、一机多型、系列发展”设计思路，选装4台涡桨发动机，最大起飞重量53.5吨，20秒内可一次汲水12吨。根据用户需要改装后，这款飞机还能满足执行海洋环境监测、资源探测、客货运等任务需要。既能在陆地上起降，又能在水面上起降的这款飞机，水上应急救援一次最多可救护50名遇险人员。